

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2019年6月21日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第25期 总第1264期



“壮丽70年·奋斗新时代”——红领巾寻访新中国伟大足迹

开栏的话：2019年10月1日，是中华人民共和国成立70周年的大喜日子。70年披荆斩棘，70年风雨兼程。70年来，在中国共产党的正确领导下，翻身得解放的人民当家作主持续奋斗，新中国取得了举世瞩目的成就，民族独立、国家富强、百姓安居乐业，中华儿女踏上了实现中华民族伟大复兴的新征程，昂首迈入了新时代。为迎接和庆祝新中国70华诞，中小学同学们开展了丰富多彩的活动，寻访祖国发展、建设的伟大足迹，汲取健康成长、接力奋斗的能量和动力。本期起，本报将在一版连续刊发“‘壮丽70年·奋斗新时代’——红领巾寻访新中国伟大足迹”系列报道，掀起中小学同学全面参与、喜迎国庆、祝福祖国的热潮！

66万“五老”齐奏“关爱曲”

本报记者 周琳 郭瑞 张政莹 宁靖

通讯员 刘学良 张佃芹 王阮清 陆秋娥 陈超美 刘岗

为青少年作红色讲座，奔走在校园法治宣讲一线，倾情关爱留守、贫困儿童……在苏大地上活跃着这样一群老人，他们青壮年时为新中国的建立、建设和发展挥洒热血与汗水、贡献聪明和才智，退休后又“离位不离岗”，展现着“老有所为”的风采。他们就是被孩子们亲切称为“爷爷奶奶”的关心下一代“五老”志愿者们。今年是新中国成立70周年，同学们在寻访、采访活动中，走近这些与新中国共成长的爷爷奶奶们，在感受他们的关爱情深以及奉献精神的同时，感觉这些爷爷奶奶就仿佛是一本本生动感人的“两史”教科书，聆听他们的生动讲述，新中国的建立、建设和发展都一页页鲜活地呈现在同学们眼前。



图为新四军老战士吴成爷爷在为孩子们讲述“两史”故事。

永不下“战场”的独臂英雄

送情报、扒据点、三打三河镇……前不久，无锡市东林中学八（19）班蒋丰颗寻访了新四军老战士吴成爷爷建立的“家庭革命传统教育基地”。吴爷爷满头银发、笑容可亲，让蒋丰颗倍感亲近。战争年代吴爷爷浴血疆场，成为独臂英雄；和平时期，他讲述红色故事，救助贫困儿童并帮教问题少年。68年来吴成爷爷演讲了8000多场次，受教育者达500余万人次。每次演讲他都分文不取，哪怕现在年事已高，只要哪里需要，他还是会一口答应下来。他说：

“我的幸福在孩子们期盼的眼神里！”

1945年7月，吴爷爷与战友们一起攻打被日军占领的三河镇，战况惨烈，20名突击队员只有3名幸存。说起这段往事吴爷爷几度哽咽，“当时我就想，如果我能活下去，我一定要将战友们的事迹说给别人听。”听着听着，蒋丰颗红了眼眶，“革命先辈用青春与热血铸就了我们如今的美好生活在。”蒋丰颗想成为一名老师，在传授知识的同时传播红色精神。

寻访中，吴爷爷还介绍了人民军队从

“小米加步枪”到现在军力装备高歌猛进的发展历程。从吴爷爷的话语中，蒋丰颗的同班同学宋炜婧领悟到了奋斗的重要性，她表示：“今后我会在学习和生活中奋发进取，不辜负吴爷爷的期望。”

宣讲红色故事，弘扬红色传统，像吴成爷爷一样，每年全省有3万多名“五老”宣讲员进村入校，引导青少年传承红色基因，坚定理想信念，树立远大志向。



图为孙陈达爷爷在谈心室向孩子们讲述主题教育课程的安排及要求。

新中国的建设者 新一代的护花人

周宪华

我们即将迎来新中国成立70周年。光阴荏苒70年，曾经为新中国成立而浴血奋战、为新中国繁荣富强而顽强拼搏的老干部、老战士、老专家、老教师、老模范们，他们是怎样的安排自己的晚年呢？“五老”们辛苦奋斗了大半生，但他们没有“松口气、歇歇脚”，又怀着满腔热忱走上关心我们青少年一代的爱心岗位，在自己的晚年当起新一代的护花人。

习近平爷爷说，“十年树木，百年树

人。祖国的未来属于下一代。做好关心下一代工作，关系中华民族伟大复兴。”为人民谋幸福，为民族谋复兴，是我们党的初心和使命，也是“五老”的初心和使命。怀着无限爱心关心下一代，是“五老”们对初心的忠实践行，是他们对使命的倾心奉献。习爷爷要我们“弘扬‘五老’精神”，最根本的就是要有对新中国的这份挚爱，要有对为人民谋幸福这份初心的坚守，要有对民族复兴这份使命的担当。

带领村民致富的“服务袁”

改革开放前，常州市天宁区郑陆镇牟家村只有一条狭长的泥巴路，老人们在田间地头忙碌着。这里经济发展落后，年轻人都外出打工了，整座村子显得有些萧条。时光走过40余年，牟家村的环境飞速变化：烟柳长堤边粉墙黛瓦，现代别墅区绿树掩映，仿佛是一个新型的田园都市。这片土地能有今天的发展成果，离不开带领村民共同致富的村党委书记袁洪度。

今年春节，常州市三河口小学五（3）班承语菲的妈妈本想给她的外婆派发“大礼包”，却遭到外婆拒绝。“外婆说，村委不仅给村民办了医疗保险、意外保险，发了养老金，还兴修了老年活动室和小公园，

老伙伴们一起聊天听戏，每天都像过年一样舒心惬意。”

承语菲作为小记者代表采访过袁爷爷，“袁爷爷跟我爷爷年龄相仿，他和蔼可亲，让我紧张的心情一下子舒缓了许多。”作为牟家村人，承语菲在采访之前，就听说过许多袁爷爷的故事：2009年，袁洪度接任村党委书记，从企业家到村书记，他挑最重的担子，啃最硬的骨头，在争议声中闯出条绿色转型发展之路。牟家村人都亲切地称袁洪度是最美“服务袁”。袁爷爷告诉小记者们：“我就是想为牟家村的父老乡亲做点事。”袁爷爷质朴的话语启发了承语菲，她说：“我也要向袁爷爷学习，为家乡、为祖国实实在在地做点事。”

走村进校的法治报告员

暑假还没到，常州市钟楼区关工委“五老”爱心社的王巧大奶奶已经把“暑期”排得满满当当了。她计划开展“饮水思源，翻身不忘共产党”法治宣讲。她帮教过许多失足青少年，还动员参加过抗美援朝战争的丈夫一起为孩子们作讲座，用亲身经历的战斗故事教育青少年听党话、跟党走。

这个暑假，南通校外辅导站“孙爷爷谈心室”的孙陈达爷爷准备组织辅导站的同学们阅读南通离休老干部编写的《我难忘的故事》并撰写读后感。从辅导站创建至今，孙爷爷通过一对一辅导等方式，与

青少年谈心1.5万余人次，帮助30多位“问题少年”重返课堂。其中，孙爷爷通过42天的一对一辅导，让当时就读虹桥小学二年级的陈同学了解到校园欺凌的危害，改掉爱打斗的坏习惯；还用了4年多的时间让沉迷网络的无锡某职业学校的袁同学戒掉了网瘾。

组织青少年开展法律知识竞赛、陪他们参观图片展……同学们在寻访中了解到，全省2.7万余名“五老”法治报告员奔走在校园普法一线，在他们的共同努力下，2018年，全省未成年人“零犯罪”社区（村）创建工作达标率从5年前的85%上升至95.7%。

倾情关爱留守、贫困儿童

淮安市洪泽区老子山镇有一个“水上校外辅导站”。由于老子山镇村民大多以捕捞和养殖业为生，疏于教育子女，当地关工委决定开展“邻船帮扶”，让孩子们放学后聚集到校外辅导站的船上，一起读书，一起听“五老”们讲红色故事。老子山九年制学校八（1）班王雪家庭生活困难，辅导站唐宝忠爷爷知道后为她争取到了洪泽区爱心助学基金会的助学金。王雪将感激转化为学习的动力，先后被提名为洪泽县、淮安市美德少年。“没有唐爷爷就没有今天的我，今后我会努力成长为一个对家乡有用的人，将这份温暖与爱回馈给社会。”

从二年级起，无锡市华庄中心小学四（8）班殷斌每年都会收到“春雨行动”的2000元的助学金。因为家庭条件较差，左手天生残疾，殷斌十分内向，华庄街道赵生男爷爷常用史铁生、霍金等名人故事激励他。在赵爷爷的鼓励下，殷斌不仅学习有了进步，性格也越来越阳光。2006年，赵生男爷爷牵头设立“春雨行动”助学金，至今已筹款近300万元，圆了500多名

贫困生的读书梦。赵爷爷说：“帮助贫困学生就是助力国家发展。”

助学路上，赵爷爷并不孤独。同学们在寻访中了解到，去年，全省关工委配合相关部门，多渠道筹集资金1.6亿多元，助学助困13万多人；同时设立3万余个校外辅导站点，11万多名“五老”参加辅导工作，让同学们放学后有了好去处。

截至去年，江苏各级关工委组织达6.4万多个，参与关爱工作的“五老”达66万余人。这些离退休老干部、老战士、老专家、老教师和老模范，选择继续奋斗在关心下一代的征途上，他们用自己的革命故事倾情关爱滋育着青少年，引领着广大青少年在新时代健康快乐成长成才。

敬告读者

自本期出版后，本报将短期休刊。8月30日恢复正常出版。